



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ СЕДЬМЫИ.

выходятъ два раза въ мѣсяцъ 1-го и 15-го числа. Подписка принимается на годъ въ редакціи Епар. Вѣдомостей при дух. семинаріи въ Воронежѣ.

№ 9.

Цена сему изданію на годъ— 4 руб., а съ доставкою или пересылкою—5 руб.; въ томъ числѣ почтъ 60 к., за бандероль, упаковку и др. расходы 40 к.

1-го Мая 1872 года.

**СОДЕРЖАНІЕ.** — *Отдѣлъ оффиціальныи.* — По духовному вѣдомству Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора святѣйш. Синода за 1870 г. — По духовно-учебному вѣдомству: — Извлеченіе изъ отчета и документовъ Воронежскаго Епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія о приходѣ и расходѣ суммъ, и о числѣ призываемыхъ за 1871 годъ. — *Отдѣлъ неоффиціальныи.* — I. Слобода Воронцовка. — II. Пожертвованія въ Вор. Еп. женск. учил.

## ОТДѢЛЬ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ПО ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ.

**Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора святѣйшаго Синода за 1870 г.**

(Продолженіе.)

*Преобразование среднихъ и нисшихъ духовно-учебныхъ заведеній.*

Наряду съ преобразованиемъ духовныхъ академій дѣятельно шла реформа среднихъ и нисшихъ духовно-учебныхъ заведеній. Во второй половинѣ 1870 года получили полное преобразование, по Высочайше утвержденнымъ въ 1867 г. уставамъ и штатамъ, семинаріи и училища въ епархіяхъ:

Повгородской, Архангельской и Черниговской. Такимъ образомъ къ 1871 г., было исполнѣ преобразованныхъ 20 семинарій и 72 училища. За симъ, согласно состоявшемуся въ 1867 г. постановленію Святѣйшаго Синода объ окончательномъ выполненіи духовно-учебной реформы въ теченіи пяти лѣтъ, — къ тому же 1871 г., предстояло сдѣлать распоряженія о преобразованіи всѣхъ остальныхъ семинарій и духовныхъ училищъ (въ 30 епархіяхъ). Но къ сему встрѣтились весьма важныя затрудненія. Предположенное Святѣйшимъ Синодомъ въ 1867 г. полное преобразованіе всѣхъ среднихъ и высшихъ духовно-учебныхъ заведеній въ теченіи пяти лѣтъ, т. е. къ 1871½ учебному году, имѣло основаніемъ постепенное, въ продолженіи того же срока, увеличеніе отпуска Всемилостивѣйше пожалованнаго на духовно-учебную часть пособия изъ государственнаго казначейства, и могло бы быть осуществлено, если бы въ такой же періодъ времени всѣ зданія семинарій и училищъ были окончательно приспособлены къ требованіямъ новыхъ уставовъ сихъ заведеній. По составленіи проектовъ, ихъ разсмотрѣніе въ хозяйственномъ управленіи при Святѣйшемъ Синодѣ и въ министерствѣ путей сообщенія и нерѣдко передѣлка вновь, составленіе за тѣмъ смѣтъ, производство торговъ и проч. требовали не мало времени, такъ что устройство зданій не могло быть окончено въ столь непродолжительный срокъ, тѣмъ болѣе, что по нѣкоторымъ епархіямъ проекты представлены были только въ послѣднее время, а по инымъ еще не окончены составленіемъ. Такимъ образомъ недостатокъ въ помѣщеніяхъ составлялъ уже препятствіе къ преобразованію всѣхъ семинарій въ 1871 году. Но кромѣ того, на строительныя надобности для семинарскихъ зданій разрѣшено и заявлено расхода до 2.000.000 р. и производилась еще переписка о составленіи проектовъ и смѣтъ по 8-ми семинаріямъ. Очевидно, предстоящая столь значительная затрата на этотъ предметъ не можетъ быть покрыта тѣми средствами, какія для сего были приняты въ соображеніе при разчисленіи издержекъ на содержаніе всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній по новымъ уставамъ и штатамъ, т. е. 200.000 руб. въ годъ, и слѣдовательно, въ случаѣ преобразованія всѣхъ семинарій и училищъ съ 1871 года, несмотря даже на недостатки въ помѣщеніяхъ, для покрытія рас-

ходовъ на строительную часть предстояла бы надобность въ затратѣ основнаго капитала, между тѣмъ какъ проценты съ онаго имѣлись въ виду Святѣйшаго Синода при исчисленіи расходовъ на общія издержки по содержанию учебныхъ заведеній. По симъ основаніямъ, соображаясь съ предстоящими расходами, Святѣйшій Синодъ полагалъ ограничиться въ 1871 г. полнымъ преобразованиемъ семинарій и духовныхъ училищъ въ нѣкоторыхъ только епархіяхъ, и именно: въ Казанской, Вятской, Иркутской и Кавказской, въ которыхъ семинарскія зданія (по Кавказской наемныя), находятся въ удовлетворительномъ состояніи, такъ что въ нихъ безъ затрудненія, можетъ быть помѣщено требуемое новыми уставами число классовъ и введены новые порядки; преобразование же остальныхъ духовно-учебныхъ заведеній, въ 26 епархіяхъ, произвести въ теченіи трехъ слѣдующихъ лѣтъ.

*Ревизія духовно-учебныхъ заведеній и состояніе оныхъ.*

Въ видахъ наблюденія за введеніемъ и ходомъ учебной реформы, въ минувшемъ году, по распоряженію Святѣйшаго Синода, подверглись ревизіи нѣкоторыя изъ духовныхъ семинарій и училищъ, преобразованныхъ въ 1.67 и 1868 годахъ (Костромской, Псковской и Смоленской епархій), и предназначенныя къ преобразованію въ 1870 году (Архангельской, Новгородской и Черниговской епархій). Сверхъ того, по имѣвшимся въ виду свѣдѣніямъ о состояніи семинарій и нѣкоторыхъ училищъ Курской епархіи, признано было необходимымъ обревизовать и эти учебныя заведенія.

Изъ представленныхъ ревизорами отчетовъ оказалось, что семинаріи и училища, въ которыхъ реформа въ продолженіи двухъ лѣтъ успѣла утвердиться, представляютъ въ настоящее время уже не мало утѣшительныхъ явленій. Существовавшій прежде въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ низкій уровень общеобразовательныхъ предметовъ мало по малу возвышается, и ученики, возбуждаемые начальниками и наставниками, начинаютъ съ большимъ усердіемъ и любознательностью заниматься древними и новыми языками, математикой, исторіей, географіей, — предметами, которые

еще недавно считались для них второстепенными и незнание или слабое знание которых не препятствовало переходу изъ класса въ классъ и окончанію курса. Такое улучшение усмотрѣно въ Псковской семинаріи въ познаніяхъ учениковъ по греческому языку, гражданской исторіи, обзору философскихъ ученій и языкамъ французскому и нѣмецкому. По греческому языку ученики этой семинаріи отчетливо знаютъ грамматику, хорошо переводятъ съ греческаго на русскій и довольно свободно съ русскаго на греческій, излагаютъ въ другихъ формахъ переводимое и исправно пишутъ погречески на классной доскѣ. По гражданской исторіи, при основательномъ знаніи событій, ученики хорошо знакомы со всеми историческими мѣстностями и не только умѣютъ показать ихъ на картѣ, но и сами исправно чертятъ страны, имѣвшія историческое значеніе, съ раздѣленіемъ ихъ на области. Ясность пониманія и отчетливость выраженія при изученіи психологіи и обзора философскихъ ученій составляютъ отличительныя стороны преподаванія этихъ предметовъ въ упомянутой семинаріи. Возвышенію успѣховъ по новѣйшимъ языкамъ способствовало приглашеніе опытныхъ и свѣдущихъ преподавателей изъ мѣстной гимназіи. Подъ ихъ руководствомъ ученики хорошо знакомятся съ грамматическими формами, удовлетворительно переводятъ съ иностранныхъ языковъ на русскій и обратно и пріучаются къ правильному выговору. Съ замѣтнымъ успѣхомъ идетъ преподаваніе математическихъ наукъ, а также гражданской исторіи, и въ Смоленской семинаріи. Желаемому результату въ изученіи перваго изъ сихъ предметовъ мѣшаетъ только слабая подготовка воспитанниковъ, полученная ими въ духовныхъ училищахъ. Равнымъ образомъ преподаваніе богословскихъ предметовъ, получившихъ теперь лучшую постановку, совершается цѣлесообразнѣе, болѣе живымъ образомъ и примѣнительно къ требованіямъ жизни. Подобное веденіе дѣла особенно замѣчено, при ревізіяхъ, въ преподаваніи литургіи и гомилетики. При преподаваніи перваго изъ сихъ предметовъ въ Псковской семинаріи воспитанники кромѣ теоретическихъ и историческихъ познаній были ознакомляемы съ богослужебными книгами и практическимъ ихъ употребленіемъ, что необходимо будущимъ священнослужителямъ для правильнаго и сознатель-

наго совершенія богослуженія. При изученіи же гомилетики въ Смоленской семинаріи ученики были упражняемы не только въ составленіи письменныхъ проповѣдей, но и въ произношеніи церковныхъ поученій экспромптомъ; нѣкоторые изъ слышанныхъ ревизоромъ опытовъ въ семь родѣ были весьма удачны. Это обстоятельство, замѣченное прежде и въ другихъ преобразованныхъ семинаріяхъ, подаетъ надежду на преуспѣяніе церковной проповѣди въ будущемъ. Но наряду съ подобными свѣтлыми сторонами въ ходѣ учебнаго дѣла, усмотрѣно и то, что преподаваніе нѣкоторыхъ общеобразовательныхъ предметовъ въ преобразованныхъ семинаріяхъ и училищахъ еще не достигло желаемой удовлетворительности. Недостатокъ состоитъ главнымъ образомъ въ неполномъ усвоеніи многими изъ наставниковъ новѣйшихъ методовъ преподаванія, указанныхъ учебнымъ комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, при самомъ составленіи новыхъ учебныхъ программъ, въ объяснительныхъ къ онымъ запискахъ. Такъ, нѣкоторые преподаватели отечественнаго языка въ училищахъ не могутъ еще овладѣть рекомендованнымъ имъ объяснительною къ программѣ запискою практическимъ способомъ преподаванія и по прежнему обращаютъ больше вниманія на теорію языка, нежели на практическое ознакомленіе съ нимъ посредствомъ разбора рѣчи и письменныхъ упражненій. Преподаватели древнихъ языковъ мало занимаютъ своихъ учениковъ переводами съ древнихъ языковъ на русскій и обратно, практическимъ примѣненіемъ извѣстныхъ грамматическихъ правилъ, сопоставленіемъ формъ и правилъ классическихъ языковъ съ таковыми же въ русскомъ языкѣ, и другими подобными упражненіями. Преподаватели математики недостаточно приучаютъ учениковъ къ умственному счисленію, къ различнымъ математическимъ выкладкамъ, но довольствуются преимущественно выполненіемъ учениками одной механической части математическихъ дѣйствій, что лишаетъ самый предметъ его развивающаго значенія. Преподаватели исторіи недостаточно обращаютъ вниманія на прагматическую связь событій и соотношеніе однородныхъ историческихъ фактовъ. Учители географіи не упражняютъ своихъ учениковъ въ черченіи географическихъ картъ, отчего многіе изъ учениковъ не всегда могутъ опредѣлить положеніе

данной мѣстности и т. п. На все эти недостатки, усмотрѣнные ревизорами въ учебной части преобразованныхъ семинарій и училищъ, обращено особенное вниманіе высшаго духовнаго начальства и по поводу оныхъ даны новыя руководительныя указанія.

Однимъ изъ важныхъ результатовъ реформы, усмотрѣннымъ ревизорами въ преобразованныхъ семинаріяхъ и училищахъ, служитъ также улучшеніе въ нихъ воспитательной части. Глубокая склонность и привычка, какъ на примѣръ расположеніе къ нетрезвости, перѣдко обнаруживавшіяся между учениками въ прежнее время, становятся теперь болѣе рѣдкимъ явленіемъ. Напротивъ благонравное и приличное поведеніе начинаетъ уже считаться необходимымъ качествомъ воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній. Кромѣ нѣкоторыхъ увлеченій или дѣтскихъ шалостей, происходящихъ отъ излишней живости или легкомыслія, въ поведеніи учениковъ не замѣчалось ничего особо предосудительнаго и грубаго. Такому благопріятному положенію воспитательной части въ преобразованныхъ семинаріяхъ и училищахъ особенно содѣйствовали совокупныя старанія какъ начальствующихъ, такъ и обучающихъ въ сихъ заведеніяхъ лицъ. Съ настойчивостью поддерживая необходимую для благоустроеннаго заведенія дисциплину, съ другой же стороны, избѣгая бывшихъ прежде въ употребленіи грубыхъ и унижительныхъ мѣръ исправленія, они старались добрымъ и искреннимъ обращеніемъ съ воспитанниками пріобрѣсть на нихъ вліяніе и такимъ образомъ содѣйствовать утвержденію въ ихъ характеръ добраго, вполне соответствующаго ихъ будущему призванію, направленія.

Вмѣстѣ съ воспитаніемъ нравственнымъ обращено было вниманіе и на улучшеніе физическаго воспитанія учениковъ. Помѣщенія преобразованныхъ семинарій по большей части принаровлены къ требованіямъ благоустроенныхъ заведеній. Классныя и спальныя комнаты помѣстительны и содержатся съ соблюденіемъ гигиеническихъ условій. При семинаріяхъ заведены гимнастическіе приборы и для обученія гимнастикѣ приглашены свѣдущіе въ этомъ предметѣ лица. Пища ученикамъ, по отзыву ревизоровъ, дается до-

брокачественная и въ достаточномъ количествѣ. Въ одеждѣ учениковъ, во всѣхъ столовыхъ, снальныхъ и другихъ хозяйственныхъ принадлежностяхъ поддерживается чистота и опрятность. При семинаріяхъ устроены больницы, въ которыхъ ученики пользуются попеченіемъ состоящихъ при семинаріяхъ врачей, а для постоянного ухода за больными назначается особый фельдшеръ (прежде же должность эту исполняли воспитанники семинарій).

Что касается преобразованныхъ духовныхъ училищъ, экономическое устройство которыхъ лежитъ на попеченіи мѣстнаго духовенства, то хотя и замѣчается въ помѣщеніяхъ ихъ больше чистоты и опрятности сравнительно съ прежнимъ временемъ, но самыя зданія во многихъ изъ сихъ заведеній еще не вполне приспособлены къ требованіямъ новыхъ уставовъ. Онѣ или тѣсны, или страдаютъ неудобныи для учебнаго заведенія размѣщеніемъ классныхъ комнатъ, или не имѣютъ помѣщенія для смотрителя и его помощника. О всѣхъ этихъ недостаткахъ въ устройствѣ училищныхъ помѣщеній высшее духовное начальство неоднократно поставляло на видъ окружнымъ съѣздамъ духовенства, которое и озабочено въ настоящее время изысканіемъ необходимыхъ средствъ для приведенія училищныхъ зданій въ положеніе, вполне соотвѣтствующее порядкамъ благоустроеннаго учебнаго заведенія. Таково въ общихъ чертахъ состояніе осматрѣнныхъ ревизорами преобразованныхъ семинарій и училищъ.

Семинаріи и училища, предназначенныя къ преобразованію, найдены были ревизорами далеко не въ благоустроенномъ положеніи. Преподаваніе въ оныхъ вообще и въ особенности по общеобразовательнымъ предметамъ находится въ крайне неудовлетворительномъ состояніи. Хотя многіе изъ преподавателей и обладаютъ достаточными способностями и познаніями, но по большей части не усвоили себѣ необходимыхъ, выработанныхъ дидактикою приѣмовъ преподаванія, отчего и успѣхи ихъ учениковъ оказываются слабыми. Такъ, нѣкоторые изъ нихъ ведутъ свои объясненія въ формѣ академическихъ лекцій, не вызывая на передачу объясненнаго самихъ учениковъ; при спрашиваніи уро-

говъ занимаются слишкомъ долго съ однимъ ученикомъ, оставляя безъ вниманія прочихъ; недостаточно провѣряютъ, хорошо ли поняты всеми учениками, особенно слабѣйшими изъ нихъ, данный урокъ; рѣдко прибѣгаютъ къ повторенію пройденныхъ частей курса; по нѣсколькимъ мѣсяцевъ оставляютъ учениковъ неспрошенными; въ самой же оцѣнкѣ ихъ усилій допускаютъ послабленія, и т. п. Эти недостатки въ учебной части преобразуемыхъ семинарій и училищъ побудили учебный комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ составить подробное указаніе педагогическихъ мѣръ и приемовъ, необходимыхъ для правильнаго хода учебнаго дѣла въ упомянутыхъ заведеніяхъ. Указанія комитета, по утверженіи ихъ Святѣйшимъ Синодомъ, были разосланы въ епархіи для руководства въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ.

Равнымъ образомъ воспитательная часть въ ожидающихъ преобразованія семинаріяхъ и училищахъ найдена въ неудовлетворительномъ состояніи. Особенная распущенность въ поведеніи учащихся оказалась въ учебныхъ заведеніяхъ Черниговской и Курской епархій. Въ нравственномъ состояніи воспитанниковъ этихъ заведеній замѣчена огрубѣлость, обнаруживающаяся въ непокорности начальству, недостаточномъ развитіи чувства религіознаго, высказывающемся въ пренебреженіи къ молитвѣ и невниманіи къ совершаемому въ церкви богослуженію. Къ сожалѣнію, эта нравственная порча, особенно замѣтная въ семинаріяхъ, имѣла начало еще въ училищахъ, въ которыхъ открывались неоднократно случаи проявленія такихъ же грубыхъ пороковъ, какъ и въ семинаріяхъ. Такое неблагоприятное положеніе воспитательнаго дѣла, хотя въ меньшей степени, но обнаруживающееся и въ другихъ предназначенныхъ къ полному преобразованію семинаріяхъ и училищахъ, произошло, главнымъ образомъ, отъ слабости инспекціи, отъ отсутствія благоустроенныхъ ученическихъ общежитій и размѣщенія значительной части учениковъ на квартирахъ у простонародья, въ средѣ, способствующей огрубѣнію и представляющей много соблазновъ для нравственности воспитанниковъ. Несомнѣнною же причиною дурнаго направленія воспитанниковъ этихъ заведеній должно считать неразборчивое чтеніе ими книгъ.

Книгъ ученикамъ, по отзыву ревизоровъ, доста-

Въ виду представленныхъ ревизорами такихъ недостатковъ въ воспитательной части преобразуемыхъ семинарій, Святѣйшій Синодъ, согласно заключеніямъ учебнаго комитета, предложилъ епархіальнымъ преосвященнымъ расположить подвѣдомое имъ духовенство къ скорѣйшему открытію при семинаріяхъ и училищахъ ученическихъ общежитій и кромѣ того для усиленія надзора за учениками, живущими на частныхъ квартирахъ, нашелъ полезнымъ назначить, въ помощь семинарской инспекціи, особыхъ надзирателей изъ окончившихъ курсъ ученія студентовъ семинаріи. Для привлеченія же на такую должность лицъ вполне способныхъ и надежныхъ Святѣйшій Синодъ исходатайствовалъ Всемилостивѣйшее предоставленіе окончившимъ курсъ семинарскаго ученія студентамъ, которые, поступивъ въ званіе надзирателей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, будутъ проходить оное не менѣе трехъ лѣтъ съ одобреніемъ отъ начальства, тѣхъ преимуществъ, при полученіи священническихъ мѣстъ, какія, по Высочайше утвержденному 16 апрѣля 1869 года журналу присутствія по дѣламъ православнаго духовенства (отд. IV п. 2), предоставлены учителямъ духовныхъ училищъ изъ окончившихъ курсъ семинарскаго ученія.

#### *Дѣятельность учебнаго комитета при святѣйшемъ Синодѣ.*

Учебный комитетъ при святѣйшемъ Синодѣ дѣятельно продолжалъ выполнять свое назначеніе -- содѣйствовать Святѣйшему Синоду въ высшемъ завѣдываніи духовно-учебными заведеніями и въ направленіи ихъ къ цѣлямъ реформы. Одинъ изъ главныхъ предметовъ его занятій и въ минувшемъ году, какъ въ предшествующемъ, составляло обсужденіе отчетовъ его членовъ о произведенныхъ ими ревизіяхъ семинарій и училищъ. Но кромѣ сихъ отчетовъ комитетъ разсматривалъ составляемые ректорами семинарій годичные отчеты о состояніи ввѣренныхъ имъ заведеній въ учебномъ и нравственномъ отношеніи. Усмотрѣвъ въ этихъ послѣднихъ чрезвычайное разнообразіе по формѣ и недостатокъ по содержанію, учебный комитетъ проектировалъ пра-

вила касательно составленія таковыхъ отчетовъ на будущее время. Правила эти, по утверждени ихъ Святѣйшимъ Синодомъ, были отпечатаны и разосланы для руководства во всѣ семинаріи.

Не прекращалась дѣятельность комитета и по указанію новыхъ учебныхъ руководствъ и пособій для семинарій и училищъ, хотя уже къ 1870 году и были указаны оныя почти по всѣмъ предметамъ семинарскаго и училищнаго курса. Такъ какъ по нѣкоторымъ предметамъ, преподаваемымъ въ семинаріяхъ и училищахъ, въ нашей учебной литературѣ не имѣлось вполне соответствующихъ учебниковъ, то комитетъ предложилъ составленіе ихъ извѣстнымъ ему специалистамъ. Такимъ образомъ, въ минувшемъ году составлены учебники по логикѣ, пасхалии и церковному уставу и новыя христоматіи по латинскому и греческому языкамъ. Нѣкоторые изъ сихъ учебниковъ, по разсмотрѣніи комитетомъ, одобрены Святѣйшимъ Синодомъ къ употребленію въ семинаріяхъ и училищахъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ продолжалось и было почти совершенно окончено начатое комитетомъ со времени его учрежденія важное дѣло составленія нормальныхъ программъ для семинарій и училищъ. Въ минувшемъ году имъ изготовлены программы русской церковной исторіи, педагогики, психологіи, физики и космографіи. Всѣ оныя утверждены Святѣйшимъ Синодомъ и разосланы къ исполненію по семинаріямъ.

Установивъ болѣе правильныя основанія для учебнаго дѣла въ семинаріяхъ и училищахъ, комитетъ обратился къ устройству ихъ воспитательной части. Онъ вошелъ въ сношенія съ начальствами семинарій и училищъ и предложилъ имъ доставить свѣдѣнія о томъ, какими воззрѣніями и правилами начальники и правленія семинарій и училищъ руководствуются при оцѣнкѣ поведенія учениковъ вообще и заключаемыхъ за худое поведеніе въ особенности, съ поясненіемъ общихъ соображеній по сему предмету бывшими при мѣрами, и съ изложеніемъ педагогическихъ мѣръ, принимаемыхъ для исправленія воспитанниковъ, впадающихъ въ проступки. А такъ какъ надзоръ за учениками въ правст-

венномъ отношеніи и исправленіе ихъ поведенія лежитъ главнымъ образомъ въ семинаріяхъ на инспекторѣ, а въ училищахъ на помощникѣ смотрителя, которые должны руководствоваться въ своихъ обязанностяхъ особыми, составленными на основаніи уставовъ, инструкціями, то учебный комитетъ призналъ нужнымъ потребовать для соображеній и эти инструкціи. Всѣ доставленныя по сему предмету свѣдѣнія относительно семинарій, весьма разнообразны по своему содержанію и внѣшней формѣ, комитетъ систематизировалъ слѣдующимъ образомъ: 1) основное воззрѣніе духовно-учебныхъ начальствъ на поведеніе учащихся; 2) права и обязанности инспекторскаго надзора; 3) оцѣнка поведенія учащихся по указанной уставами системѣ балловъ; 4) педагогическая дисциплина, именно: мѣры для предупрежденія и мѣры исправленія проступковъ воспитанниковъ; 5) правила относительно исключенія учениковъ и аттестациі ихъ поведенія.

Разсмотрѣвъ въ такомъ порядкѣ свѣдѣнія, представленныя начальствами семинарій, учебный комитетъ призналъ необходимымъ сдѣлать съ своей стороны указанія съ цѣлію измѣнить или дополнить существующія нынѣ въ сихъ заведеніяхъ постановленія по воспитательной части. Въ сихъ указаніяхъ обращено особенное вниманіе на то, чтобы семинарское воспитаніе не представляло только одной формы, одного механическаго исполненія учениками различныхъ правилъ семинарской дисциплины, но чтобы питомцы духовно-учебныхъ заведеній выносили изъ нихъ сознательно и глубоко воспринятые религіозныя и нравственныя начала, которыя, войдя въ основу ихъ характера, сдѣлали бы ихъ достойными служителями церкви и полезными членами общества.

Одновременно съ этими сложными работами по устройству учебно-воспитательной части въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, учебный комитетъ продолжалъ заниматься разрѣшеніемъ всѣхъ отдѣльно возникавшихъ въ сихъ заведеніяхъ вопросовъ по примѣненію новыхъ уставовъ, какъ на примѣръ: о случаяхъ допущенія переекзаменовки въ семинаріяхъ, о порядкѣ утвержденія журналовъ съѣзда ду-

ховенства въ отсутствіе епархіальнаго преосвященнаго, объ учрежденіи должности комнатныхъ надзирателей въ семинаріяхъ, и недопущеніи инспекторовъ семинарій занимать другія должности, о предоставленіи въ семинаріяхъ въ увеличенномъ размѣрѣ жалованья и вознагражденія за добавочные уроки только лицамъ, выслужившимъ пятилѣтній срокъ въ должности наставника, о правѣ членовъ педагогическаго собранія заявлять свои особыя мнѣнія послѣ закрытія собранія до подписанія журнала, о случаяхъ употребленія закрытой баллотировки при рѣшеніи дѣлъ въ семинарскихъ правленіяхъ, о способѣ составленія письменныхъ актовъ относительно пробныхъ уроковъ лицъ, ищущихъ наставнической должности, о времени приѣмныхъ испытаній въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, о порядкѣ принятія въ духовныя училища дѣтей армейскаго духовенства, о способахъ временнаго замѣщенія вакантныхъ наставническихъ должностей въ семинаріяхъ, о мѣрахъ къ взысканію издержекъ за содержаніе казеннокоштныхъ учениковъ семинаріи, въ случаѣ ихъ выхода изъ духовнаго вѣдомства въ гражданское до окончанія учебнаго курса или послѣ оного, о точнѣйшемъ обозначеніи отбѣтокъ въ аттестатахъ и свидѣтельствахъ, выдаваемыхъ воспитанникамъ семинарій, объ открытіи параллельныхъ и приготовительныхъ классовъ въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ и училищахъ, о введеніи особыхъ предметовъ и усиленіи нѣкоторыхъ отдѣловъ извѣстныхъ наукъ въ иныхъ семинаріяхъ сообразно мѣстнымъ потребностямъ епархій, о правильности или неправильности производившихся въ 1870 году выборовъ на должности ректорскія, инспекторскія и смотрительскія и т. п.

Утвержденныя Святѣйшимъ Синодомъ заключенія учебнаго комитета по всѣмъ подобнымъ вопросамъ, начиная со времени открытія комитета, приводятся въ систему съ тою цѣлію, чтобы, по напечатаніи ихъ въ синодальной типографіи, ими могли быть снабжены, для руководства, духовныя семинаріи и училища. Въ минувшемъ году изданъ первый изъ такихъ разъяснительныхъ сборниковъ и въ достаточномъ количествѣ экземпляровъ разосланъ во всѣ епархіи. Можно надѣяться, что эта мѣра будетъ способствовать къ устраненію всѣхъ недоумѣній, возникающихъ въ духовно-

учебныхъ заведенiяхъ и на сѣздахъ духовенства при исполненiи новыхъ уставовъ, и поставитъ это дѣло на вполнѣ правильныхъ основанiяхъ.

Среди разнообразныхъ занятiй по дѣламъ среднихъ и низшихъ духовно-учебныхъ заведенiй, учебный комитетъ, согласно возложенному на него Святѣйшимъ Синодомъ въ 1869 году порученiю, занимался обсужденiемъ дѣлъ, касающихся учебно-воспитательной и административной части духовныхъ академiй, и преимущественно вопросовъ и недоразумѣнiй, по поводу преобразованiя, возникавшихъ въ ихъ совѣтахъ, какъ то: о правѣ баллотировки на новое пятилѣтiе профессоровъ, прослужившихъ болѣе 35 лѣтъ на духовно-учебной службѣ, о распределенiи между академическими отдѣленiями ординарныхъ и экстраординарныхъ профессорскихъ кафедръ, о способѣ и порядкѣ производства испытанiй на ученые академическiя степени и званiе действительнаго студента академiи, о специальныхъ занятiяхъ студентовъ IV курса вообще и общеобязательными академическими предметами въ особенности, о способѣ замѣщенiя должности помощника ректора въ богословскомъ отдѣленiи академiи въ случаѣ неимѣнiя въ ономъ ординарныхъ профессоровъ, коимъ по уставу принадлежитъ право на занятiе упомянутой должности, о временномъ замѣщенiи вакантныхъ профессорскихъ кафедръ въ академiяхъ, о мѣрахъ къ предупреденiю уклоненiй отъ поступленiя въ академiю со стороны воспитанниковъ, посылаемыхъ на казенный счетъ изъ семинарiй въ составъ академическаго курса, объ утвержденiи въ званiи исправляющихъ должность доцентовъ и приватъ-доцентовъ, избранныхъ къ тому академическими совѣтами, окончившихъ курсъ, но еще не утвержденныхъ въ ученыхъ степеняхъ, воспитанниковъ академiй и ота. п. Кроме того учебный комитетъ обсудилъ и проектировалъ мѣры къ предупреденiю уклоненiй казеннокоштныхъ воспитанниковъ духовныхъ академiй отъ обязательной для нихъ службы по духовно-учебному вѣдомству, и продолжалъ разсматривать представленiя академическихъ совѣтовъ объ утвержденiи въ ученыхъ степеняхъ магистра и кандидата воспитанниковъ академiй, окончившихъ курсъ при дѣйствител-

прежняго академическаго устава, и самыя отзывы объ ихъ сочиненіяхъ на эти ученныя степени (всего 6).

Сверхъ своихъ занятій по дѣламъ академій, семинарій и духовныхъ училищъ, учебный комитетъ составилъ правила для воскресныхъ школъ въ православныхъ приходяхъ Филладіи, обсуждалъ инструкцію для законоучителей въ начальныхъ народныхъ училищахъ и другія дѣла, передаваемые изъ министерства народнаго просвѣщенія и относящіяся къ преподаванію закона Божія въ подвѣдомственныхъ сему министерству учебныхъ заведеній.

Въ минувшемъ году комитетъ окончилъ разсмотрѣніе сочиненій, присланныхъ на два объявленные Святѣйшимъ Синодомъ конкурса: 1) по составленію систематическаго собранія церковныхъ поученій для простаго народа и 2) по составленію учебника закона Божія для народныхъ училищъ. На первый изъ означенныхъ конкурсовъ были представлены въ учебный комитетъ 42 рукописи отъ двадцати четырехъ авторовъ; на второй поступили 25 рукописей шестнадцати авторовъ. Предварительный разборъ всѣхъ сихъ сочиненій Святѣйшимъ Синодомъ порученъ былъ двумъ комиссіямъ, изъ коихъ каждая состояла подъ предсѣдательствомъ одного духовнаго члена учебнаго комитета изъ двухъ священниковъ-законоучителей свѣтскихъ учебныхъ заведеній. По разсмотрѣніи и провѣркѣ отзывовъ, представленныхъ обѣими комиссіями, учебный комитетъ, согласно съ мнѣніями оныхъ, призналъ восемь собраній церковныхъ поученій заслуживающими одобрительнаго отзыва Святѣйшаго Синода, а двѣ части труда, подъ девизомъ: «ora, labora et proficies» и «sine jove pes pedem move», — заслуживающими преміи въ 500 рублей; изъ учебниковъ же по закону Божию, присланныхъ на второй конкурсъ, не нашелъ ни одного, удовлетворяющаго условіямъ конкурса.

Въ началѣ 1870 года учебнымъ комитетомъ были проектированы правила для соисканія учрежденной преосвященнымъ Макаріемъ, архіепископомъ Литовскимъ, премій, въ 1.000 руб., за лучшіе учебники и учебныя пособія по предметамъ семинарскаго и училищнаго образованія. Правила сіи, по утвержденіи Святѣйшимъ Синодомъ, были опублико-

кованы во всеобщее свѣдѣніе и на основаніи оныхъ, къ 1-му сентября минувшаго года въ учебный комитетъ поступили 6 сочиненій для соисканія означенной преміи. Такъ какъ премія преосвященнаго Макарія и за 1869 годъ осталась не назначенною, то комитетъ, по сравнительной оцѣнкѣ всѣхъ упомянутыхъ шести сочиненій, нашелъ возможнымъ присудить премію въ 1.000 рублей доценту С.-Петербургской духовной академіи Свѣтилину за составленный имъ въ 1870 году и введенный нынѣ въ духовныхъ семинаріяхъ учебникъ формальной логики, вполнѣ удовлетворительный какъ по своимъ научнымъ достоинствамъ, такъ и по близкому приспособленію къ требованіямъ семинарскаго курса, — двѣ же преміи, въ 500 руб. каждая, профессорамъ Казанской духовной академіи: Знаменскому и Порфирьеву, — первому за сочиненіе, подъ заглавіемъ: «Руководство къ русской церковной исторіи», а второму — за сочиненіе: «Исторія русской словесности».

Сверхъ сихъ занятій, учебный комитетъ продолжалъ разсматривать присылавшіяся въ оный книги и рукописи, предназначаемыя авторами къ распространенію въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, а также книги по закону Воюю, назначаемыя для употребленія въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Всего въ 1870 году было разсмотрѣно комитетомъ 40 таковыхъ сочиненій.

Представленный очеркъ дѣятельности учебнаго комитета свидѣтельствуетъ о разнообразіи мѣръ, предпринимаемыхъ въ интересахъ духовнаго просвѣщенія и въ частности въ видахъ возвышенія учебной и воспитательной частей въ семинаріяхъ и училищахъ, на началахъ, указанныхъ въ новыхъ уставахъ сихъ заведеній. Независимо отъ сего, при участіи комитета или по его начинанію, послѣдовали и нѣкоторыя другія распоряженія, направленные къ лучшему обезпеченію успѣховъ учебно воспитательнаго дѣла въ заведеніяхъ духовнаго вѣдомства и имѣвшія ближайшею цѣлю удовлетвореніе общихъ ихъ потребностей или частныхъ нуждъ нѣкоторыхъ изъ нихъ.

*Отнесеніе преподаванія практическаго руководства для пастырей въ духовныхъ семинаріяхъ къ кафедрѣ гомилетики и литургики.*

Съ преобразованіемъ духовныхъ академій оказалась нужда въ нѣкоторомъ, хотя и незначительномъ, измѣненіи по-

ложеннаго штатомъ духовныхъ семинарій распредѣленія въ нихъ учебныхъ предметовъ между учительскими кафедрами. По сему распредѣленію, преподаваніе «практическаго руководства для пастырей», составленнаго изъ содержанія пастырскаго богословія и каноническаго права, возложено на учителя общей церковной исторіи и исторіи русской церкви, а между тѣмъ, по новому академическому уставу, пастырское богословіе и церковное право отнесены къ отдѣленію академіи церковно-практическому, церковная же исторія — къ отдѣленію церковно-историческому. При такомъ различіи въ распредѣленіи наукъ въ академіяхъ и семинаріяхъ, преподаватель «практическаго руководства для пастырей» не можетъ быть подготовленъ къ преподаванію этого предмета, если онъ, въ продолженіи академическаго курса, состоялъ на историческомъ отдѣленіи, или не будетъ имѣть достаточныхъ познаній въ общей и русской церковной исторіи, если онъ слушалъ курсъ церковно-практическаго отдѣленія.

Въ устраненіе сего неудобства, Святѣйшій Синодъ, согласно съ заключеніемъ учебнаго комитета, призналъ необходимымъ и полезнымъ возложить въ семинаріяхъ преподаваніе «практическаго руководства для пастырей» на учителя сродныхъ съ этимъ предметомъ наукъ гомилетики и литургики, которыя и въ академіяхъ принадлежатъ къ одному отдѣленію съ пастырскимъ богословіемъ и каноническимъ правомъ, и за тѣмъ назначить на сей предметъ въ семинаріяхъ 3 урока въ недѣлю (вмѣсто положенныхъ 4-хъ), а преподавателя общей и русской церковной исторіи оставить при одномъ этомъ предметѣ, требующемъ много времени и труда, съ прибавленіемъ одного новаго урока на усиленіе преподаванія русской церковной исторіи, для которой назначено въ уставѣ только два урока въ недѣлю. На приведеніе этого предположенія въ исполненіе, въ 12-й день октября 1870 г., воспослѣдовало Высочайшее соизволеніе.

*Мѣры къ замѣщенію праздныхъ наставническихъ вакансій въ семинаріяхъ.*

Для устраненія затрудненій, встрѣчаемыхъ вообще, и преимущественно въ отдаленныхъ епархіяхъ при замѣщеніи учительскихъ вакансій въ семинаріяхъ, вслѣдствіе укло-

нений окончившихъ курсъ воспитанниковъ духовныхъ академій отъ духовно-училищной службы, Святѣйшимъ Синодомъ предписано академическимъ совѣтамъ и семинарскимъ правленіямъ, чтобы они, въ случаѣ отказа, безъ уважительныхъ причинъ, рекомендованныхъ и приглашаемыхъ ими кандидатовъ, отъ занятія вакантныхъ и наставническихъ мѣстъ, немедленно доводили о томъ до свѣдѣнія синодальнаго Оберъ-Прокурора для зависящихъ по сему предмету распоряженій, на основаніи постановленія объ обязательной, въ теченіи извѣстнаго срока, службѣ по духовно-учебному вѣдомству казеннокоштныхъ воспитанниковъ академій; а между тѣмъ, для большаго удобства при замѣщеніи учительскихъ вакансій въ отдаленныхъ сѣверо-восточныхъ епархіяхъ: Иркутской, Томской, Тобольской, Архангельской и Пермской, положено вызывать изъ тамошнихъ семинарій въ академию большее число воспитанниковъ, которымъ, по окончаніи академическаго курса, было бы удобнѣе, по климатическимъ привычкамъ, поступить на училищную службу на ихъ родинѣ или въ ближайшихъ къ оной мѣстностяхъ.

*Снабженіе семинарій и духовныхъ училищъ учебными книгами.*

По распоряженіямъ Святѣйшаго Синода, и въ отчетномъ году, безмездно отпускаемы были въ семинаріи и училища учебники и другія книги. Сверхъ того облегчены способы къ приобрѣтенію учебныхъ книгъ сими заведеніями. Безмездный отпускъ учебниковъ и учебныхъ пособій для казеннокоштныхъ воспитанниковъ семинарій и бѣдныхъ учениковъ училищъ простирался до 22 879 экземпляровъ на 14 335 руб. 29<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп.; а изъ хранящихся въ духовно-учебномъ запасѣ книгъ, 23 500 экземпляровъ на 24 701 рублей 86 коп. разосланы частію по бібліотекамъ духовныхъ семинарій и училищъ, а частію для раздачи въ награду, послѣ экзаменовъ, воспитанникамъ.

Въ виду встрѣчаемыхъ семинаріями затрудненій въ приобрѣтеніи, по доступной для воспитанниковъ цѣнѣ, сочиненій древнихъ авторовъ на латинскомъ и греческомъ языкахъ, назначенныхъ въ программахъ для чтенія въ разныхъ классахъ семинарій, сдѣлано распоряженіе, чтобы семинарскія правленія съ требованіями этихъ сочиненій обращались въ хозяйственное управленіе при святѣйшемъ Синодѣ, которое можетъ приобрѣтать оныя въ стереотипныхъ заграничныхъ изданіяхъ по болѣе сходнымъ цѣнамъ.

*Снабженіе семинарій приборами для физическихъ кабинетовъ.*

По примѣру двухъ предшествовавшихъ лѣтъ, и въ 1870 году въкоторыя семинаріи были снабжаемы приборами для физическихъ кабинетовъ. Для семинарій Архангельской, Астраханской, Минской и Новгородской приобрѣтены такіе

приборы на счетъ духовно-учебнаго капитала, съ употребленіемъ на этотъ предметъ 2.702 руб.; для снабженія же ими Курской семинаріи употреблено 244 руб. 13 коп. изъ сего капитала и 895 руб. 87 коп. изъ мѣстныхъ средствъ. Сверхъ сего, за преобразованиемъ по новому уставу Московской и Казанской академій, оставшіяся въ тѣхъ академіяхъ безъ употребленія физическіе кабинеты переданы въ мѣстныя семинаріи.

*Пособія бѣднымъ ученикамъ семинаріи.*

Удовлетворяя учебнымъ потребностямъ заведеній, высшее духовное начальство не оставляло безъ вниманія и матеріальныхъ пуждъ воспитывающихся въ нихъ. Такъ въ двухъ семинаріяхъ — Вологодской и Тульской, въ минувшемъ году, увеличено на средства Святѣйшаго Синода число казеннокоштныхъ воспитанниковъ, въ первой до 140 (вмѣсто 107), а во второй до 158 (вмѣсто 125). Въ той и другой семинаріи это увеличеніе положено производить постепенно, чрезъ ежегодное прибавленіе къ нынѣшнему числу казеннокоштныхъ воспитанниковъ по 40, пока число ихъ не дойдетъ до вышеозначенной нормы. По вниманію къ исключительному положенію казеннокоштныхъ воспитанниковъ учрежденной въ 1868 году Донской семинаріи, за неимѣніемъ помѣщенія для общежитія въ семинарскомъ зданіи живущихъ на наемныхъ квартирахъ, гдѣ содержаніе обходится значительно дороже, разрѣшено выдавать имъ стипендіи въ размѣрѣ отъ 90 до 150 руб. на каждаго, на счетъ суммы, ассигнованной по штату на содержаніе сихъ воспитанниковъ изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ. Къ такому распоряженію открывалась возможность потому, что, при малочисленности означенной семинаріи, наличное число казеннокоштныхъ учениковъ въ ней (38 человекъ) на половину меньше положеннаго штатомъ (80). — Значительное пособіе отъ Святѣйшаго Синода оказано было, въ минувшемъ году, бѣднѣйшимъ изъ своекоштныхъ учениковъ преобразованныхъ семинаріи. На устройство для нихъ верхней одежды было ассигновано изъ духовно-учебнаго капитала 6.790 руб. При этомъ поставлено на видъ семинарскимъ начальствамъ, къ непремѣнному со стороны ихъ наблюденію, чтобы воспитанники семинаріи, какъ казеннокоштные, такъ и своекоштные, со всевозможною точностію исполняли изложенное въ уставѣ семинаріи требованіе касательно однообразія и приличія въ одеждѣ.

(Продолженіе будетъ.)

Въ 1871 году . . . . .  
Въ 1870 году . . . . .

Остатокъ отъ 1870 года . . . . .  
Въ 1871 году . . . . .

1. Бѣднымъ престарѣлымъ и  
щенио-церковнослужителямъ  
и равно вдовамъ и сиротамъ  
духовнаго званія . . . . .

**Извлеченіе изъ отчета и документовъ Воронежскаго Епархіального попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія о приходѣ и расходѣ суммъ, и о числѣ призрѣваемыхъ за 1870-й годъ.**

1. Поустроено отъ Воронежскаго  
Епархіальнаго попечительства  
о бѣдныхъ духовнаго званія  
въ 1870 году . . . . .

2) а) Искренній убогій . . . . .  
б) . . . . .  
в) . . . . .

3) а) Корсаковъ . . . . .  
б) . . . . .  
в) . . . . .

**П Р И Х О Д Ъ.**

Наличными. Билетами.  
Руб. Коп. Руб. Коп.

Остаточныхъ отъ 1870 года:

1. Наличными деньгами . . . . . 1657 25

2. Въ билетахъ:

а) Пяти 4% не прерывно-доходныхъ Государственной комиссиі погашенія долговъ 118,602 р.

б) Пятидесяти одномъ 5% Государственного Банка 35,950 руб.

в) Въ двухъ выкупныхъ 5 1/2% свидѣтельствахъ 400 р. . . . . 154,952

Къ тому въ 1871 году поступило:

1. Получено процентовъ по билетамъ, принадлежащимъ попечительству:

а) Отъ Воронежскаго Губернскаго казначейства по 5-ти непрерывно-доходнымъ билетамъ на капиталъ 118,602 р. . . . . 2372 4  
и по двумъ 5 1/2% билетамъ выкупной ренты на сумму 400 р. . . . . 11

б) Получено отъ Воронежскаго Отдѣленія Государственнаго Банка процентовъ по 5% билетамъ . . . . . 1797 50

в) Получено процентовъ на капиталъ, хранившійся въ Отдѣ-

РАСХОДЪ.

Наличными. Билетами.

Руб. Коп. Руб. Коп.

Въ 1871 году употреблено въ расходъ:

1. Бѣднымъ, престарѣлымъ священно-церковнослужителямъ а равно вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія, пользующимся постояннымъ пособиемъ въ годовой окладъ выдано . . . . .

17,271 50

2. Выдано въ единовременное пособие лицамъ духовнаго званія, потерпѣвшимъ раззореніе отъ пожара . . . . .

125

3. Выдано въ единовременное пособие вдовамъ духовнаго званія для выдачи дочерей ихъ въ замужество . . . . .

100

1.) а) Новохопер. у. села Карачана, вдовѣ дьячка Наталіи Турбиной 25 р.; б) Новохопер. уѣзда, села Корочана, діакону Алексію Турбину 25 р., в) Нижнедѣв. у. села Кучугурь священнику Николаю Сергіеву 75 р.

2) а) Бобров. у. села Коршева дьячковской дочери Александрѣ Скрыбиной 20 р. б) Новохопер. у. села Новоспасовки дочери умерш. причет. Агриппиѣ Петровой 20 р. в) Коротожк. у. села Дракина свящ. дочери Евдокіи Иваншиной 40 р. г) Бобров. у. села Ертила, дьячковской дочери Александрѣ Поновой 20 р.

леви Государственнаго Банка въ разное время года по безрочнымъ вкладамъ . . .

182 88

2. Изъ заведенныхъ при церк- вахъ кружекъ . . .

2307 96

3. Пожертвованныхъ изъ церк- вей кошельковой суммы на вспоможеніе бѣднымъ ду- ховнымъ и на лѣченіе ихъ въ больницы . . .

5316 59 1/2

4. Пожертвованныхъ причтами въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія изъ собс- венныхъ средствъ . . .

3456 34

5. Собранныхъ священниками по пригласительнымъ листамъ .

2169 37 1/2

6. Возвращенныхъ попечитель- ству за смертію призрѣвае- мыхъ лицъ и по другимъ причинамъ . . .

435 25

7. Штрафныхъ присланныхъ отъ Консисторіи и Благо- чинныхъ . . .

46

8. Пожертвованныхъ на потер- пѣвшихъ разореніе отъ по- жара лицъ духовнаго званія .

54 70

9. Пожертвованныхъ за дозво- леніе похоронить въ церков- ной оградѣ . . .

20

10. Пожертвовано духовенствомъ при полученіи св Мира . . .

239 55

11. Приобрѣтенныхъ отъ прода- жи въ нѣкоторыхъ церквяхъ крестиковъ для младенцевъ и колець для брачующихся .

9 10

4. Выдано жалованья секретарю, письмоводителю и сторожамъ попечительства . . . . . 510 68
5. Выслано въ Воронежскую Губернскую Земскую Управу за содержаніе и леченіе въ городской больницѣ лицъ духовнаго званія . . . . . 533 74
6. Отослано въ Правленіе училища двѣицъ духовнаго званія на основанія Указа св. Синода отъ 28 мая 1865 г. . . . . 1000
7. Выдано въ единовременное пособіе бѣднымъ духовнымъ. . . . . 220
8. На путевыя издержки и прогоны больнаго священника Георгіевскаго въ Дивногорскій монастырь . . . . . 9 29

---

1) Г. Острогж. Рождество Богород. ц. вдовѣ священника Александрѣ Федоровой 25 р.; 2) Ворон. у. села Краснаго Лога вдовѣ свящ. Маріи Милутиной 20 р.; 3) г. Острогж. Богоявленской цер. вдовѣ діакона Аннѣ Носовой 15 р.; 4) на погребеніе Богучарскаго Протоіерея Александра Бунина 30 р., 5) г. Воронежа Богоявленской церкви вдовѣ свящ. Маріи Трофимовой 50 р.; 6) г. Воронежа, Успенской церкви вдовѣ діакона Ольгѣ Кораблиновой 30 р., 7) Бобров. у. села Студеннаго Лога женѣ заперщ. священника Алекеѣя Куфаева съ двумя дѣтьми 40 р., 8) Острогж. у. слоб. Юрасовки діаконскому сыну Александру Никитину 10 р.

12. Пожертвовано крестьяниномъ  
Гаврииломъ Сурковымъ . . . . . 10
13. Отъ Воронежской Духовной  
Консисторіи вознагради-  
тельныхъ процентовъ на обра-  
щающійся въ банкѣ капи-  
талъ духовнаго вѣдомства . . . . . 21 80<sup>0</sup>/<sub>100</sub>
14. Пожертвовано неизвѣстнымъ  
лицемъ въ пользу бѣдныхъ  
духовныхъ . . . . . 30
15. Получено изъ Консисторіи  
процентовъ съ хранящихся  
въ Воронежскомъ городскомъ  
Банкѣ 708 р. 31<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., опре-  
дѣленныхъ св. Синодомъ въ  
единовременное пособіе ли-  
цамъ духов. званія . . . . . 20 48<sup>0</sup>/<sub>100</sub>
16. Пожертвовано священникомъ  
Павломъ Соболевымъ . . . . . 9 90
- Итого въ 1871 году посту-  
пило на приходъ . . . . . 18,491 48<sup>0</sup>/<sub>100</sub>

А всего съ остаточными . . . . . 20,128 73<sup>0</sup>/<sub>100</sub> 154,952

1) Т. Отроковъ. Рожество Ботрово и вдовъ священника Алексан-  
дра Отрокова 25 р.; 2) Ворон. у. села Кривячье Лета вдовъ свя-  
щенника Микитинной 20 р.; 3) г. Отроковъ. Ботояменской цер-  
ковной Анны Носовой 15 р.; 4) на погребеніе Богучарскаго Протоіе-  
ра Александра Бунина 30 р.; 5) г. Воронежъ. Богоявленской церк-  
вной сестр. Маріи Троицкой 50 р.; 6) г. Воронежъ. Успенской  
церковной вдовъ діаконя Ольга Корядицкой 30 р.; 7) Богров. у. села  
Гуляевское Лета женъ вдовъ священника Александра Гурова съ деуши-  
цей 40 р.; 8) Отроковъ. у. сел. Юрсовки діаконскому сыну Алек-  
сандру Никитинну 10 р.



12. Помертвовано крестъ священниковъ Семействъ, пользовавшихся постояннымъ пособіемъ въ 1871

году было 882, въ числѣ ихъ:

13. Отъ Воротынского 01 Духовной Консисторіи возвыградитель	Идохъ	
а) Заштатныхъ священниковъ . . . . .	9	
б) Вдовъ священническихъ . . . . .	198	
в) Сиротъ священническихъ . . . . .	433	
14. г) Діаконовъ заштатныхъ . . . . .	33	
д) Вдовъ діаконскихъ . . . . .	135	
е) Сиротъ діаконскихъ . . . . .	247	
15. ж) Причетниковъ за штатныхъ . . . . .	24	
з) Вдовъ причетническихъ . . . . .	196	
и) Сиротъ причетническихъ . . . . .	449	
і) Вдова наставника семинаріи . . . . .	1	
		Итого всѣхъ лицъ . 1725.

*Примч.* Въ настоящее время попечительствомъ назначается пособіе призрѣваемымъ въ слѣдующихъ размѣрахъ:

а) Заштатнымъ священникамъ отъ . . . . .	20 р.	до 25 р.
б) Вдовамъ священниковъ . . . . .	20 «	до 25 р.
в) Сиротамъ священниковъ . . . . .	10 «	до 15 р.
г) Заштатнымъ діаконамъ . . . . .	— «	— 15 р.
д) Вдовамъ діаконовъ . . . . .	12 «	до 15 р.
е) Сиротамъ діаконскимъ . . . . .	7 «	до 10 р.
ж) Заштатнымъ причетникамъ . . . . .	— «	— 10 р.
з) Вдовамъ причетниковъ . . . . .	6 «	до 10 р.
и) Сиротамъ причетниковъ . . . . .	5 «	до 7 р.



№	Наименованіе благочинныхъ	Сколько пред- ставлено благо- чынными пожер- твованіи за 1871-й годъ.		Сколько вы- дано въ по- собіе бѣднымъ духовнымъ, за 1871 годъ.	
		Рубли.	Коп.	Рубли	К.

По г. Воронежу:

1	Отъ Кафедрального Протоіерея Михаила Скрыбина . . . . .	100	64	( — )	—
2	» Протоіерея Димитрія Ада- мова . . . . .	233	68	( 1408 )	50
3	» Протоіерея Петра Иванова.	182	33	383	50
4	» Священника Димитрія Фла- віанова . . . . .	661	82	651	50
5	» Священника Алексѣя Пет- рова . . . . .	509	60	352	50
6	» Священника Іоанна Мар- ковскаго . . . . .	229	—	292	50
7	» Священника Филиппа Бого- молова . . . . .	142	6	104	50
Итого . . . . .		2059	131	3193	—

По г. Острогжску:

8	Отъ Протоіерея Стефана Зайцева	72	60	106	50
9	« — Свящ.: Николая Ѳедорова.	410	33	301	50
10	« — Стефана Рысовскаго.	100	72	—	—
11	« — Конс. Устиновскаго.	270	58	296	—

1) Отсылаются къ Благочин. Протоіерею Димитрію Адамову.

2) Отсылаются къ благочинному Протоіерею Зайцеву.

12	«	Василія Турбина . . .	215	39	214	—
13	«	Іоанна Яковлева . . .	423	45	221	50
14	«	Іоанна Черницкаго . . .	217	3	344	—
Итого . . .			1768	10	1483	50
По г. Богучару:						
15	«	Протоіерея Василя Наумова . . .	255	27 1/2	312	50
16	«	Свящ.: Матеія Ставрова . . .	293	30	271	—
17	«	— Іосифа Скрябина . . .	146	23	158	50
18	«	— Іоанна Сланскаго . . .	262	—	320	50
19	«	— Алексія Львова . . .	204	74	197	—
20	«	— Евгенія Прокопьева . . .	137	—	135	—
21	«	— Алексія Ермолаева . . .	185	19	245	50
Итого . . .			1483	73 1/2	1640	—
По г. Павловску:						
22	«	Протоіерея Николая Милютина . . .	223	10	342	—
23	«	Свящ.: Алексія Прибыткова . . .	30	—	—	—
24	«	— Іоанна Иконописцева . . .	273	72	289	—
25	«	— Петра Ролдугина . . .	100	10	100	50
Итого . . .			636	94	731	50

1) Отсылаются къ благоч. Иконописцеву.

По г. Новохоперску:					
26	«	Протоіерея Іоанна Хрущева	36	80	—
27	«	Свящ.: Іоанна Часовникова	169	14	432
28	«	Адріана Макарова скаго . . . . .	260	81	667
29	«	— Николая Ермолаева .	228	88	374
Итого . . . . .			695	63	1473

По г. Бирючу:

По г. Бирючу:					
30	Отъ	Протоіерея Никанора Смѣль- скаго . . . . .	51	53	293
31	«	Свящ.: Андрея Алехина .	217	26	122
32	«	— Алексѣя Саввина .	244	—	460
33	«	— Никанора Тацентава	143	80	321
34	«	— Михаила Богоявлен- скаго . . . . .	266	98	315
35	«	— Михаила Иванова . .	227	49	203
Итого . . . . .			1151	6	1720

По г. Валуйкамъ:

По г. Валуйкамъ:					
36	Отъ	Протоіерея Алексѣя Чека- новскаго . . . . .	91	72 1/2	368
37	«	Свящ.: Андрея Соколова .	261	44	288
38	«	— Андрея Зеленскаго .	182	47	304

1) Отсылаются къ благоч. Часовникову.

39	«	—	Павла Шишлова . . .	227	32	414	—
			Итого :	762	94 1/4	1374	—

По г. Коротояру:

40	Отъ	Протоіерея	Іакова Шахомова	337	93	270	—
41	«	Свящ :	Захарія Богомолова	147	55	292	50
42	«	—	Іоанна Мягичева	242	54	298	—
43	«	—	Василія Алексѣева .	77	—	224	—
44	«	—	Агаѳопода Лукаше- вичъ . . . . .	143	64	208	50
			Итого	948	66	1293	—

По г. Задонску:

45	«	Протоіерея	Іоанна Попова.	298	40	504	—
46	«	Прот.	Василія Вышневаго	130	—	77	—
47	«	Свящ.	Николая Комарев- скаго . . . . .	400	79 1/2	32	—
48	«	—	Михаила Марковскаго	112	97	411	50
			Итого . . .	642	16 1/2	724	50

По г. Боброву:

49	Отъ	Протоіерея	Андрея Хрѣнов- скаго . . . . .	30	23	30	—
50	«	Протоіерея	Іоанна Одицева	363	30	486	—
51	«	Свящ.:	Петра Михайловск.	418	37 1/4	443	50
52	«	—	Іоанна Турбина . . .	395	56	351	50

53	«	— Георгія Соголова . . . . .	250	61	249	—
		Итого . . . . .	1458	7½	1630	—

По г. Нижнедвинску:

54	Отъ	Протоіеря Елисея Влади- мірова . . . . .	37	89	—	—
55	«	Свящ.: Іоанна Шовскаго . . . . .	175	55	322	50
56	«	Михайла Долгополова . . . . .	350	86	264	50
57	«	— Андрея Александрова . . . . .	199	65	283	50
		Итого . . . . .	763	95	870	50

По г. Землянску:

59	Отъ	Протоіеря Аєиногена Пер- цева . . . . .	10	—	—	—
59	«	Священника Александра Чубинскаго . . . . .	101	39	178	—
60	«	Протоіеря Алексѣя Заха- рова . . . . .	74	68	111	—
61	«	Свящ. Николая Голубитни- кова . . . . .	264	69	387	—
62	«	— Антонія Петровскаго . . . . .	156	30	353	—
63	«	— Порѣирія Кошелева . . . . .	151	18	109	—
		Итого . . . . .	758	24	1138	—
		А всего . . . . .	13,182	63	17,271	—

1) Отсылаются къ благоч. Александрову.

2) Отсылаются къ благ. Чубинскому.

## ВЪ ДОМОСТЪ

о числѣ лицъ призрѣваемыхъ попечительствомъ за 1871 годъ,  
кои въ попечительскомъ спискѣ по уѣздамъ значатся въ  
слѣдующемъ порядкѣ.

Наименованіе уѣздовъ.	Заштатныхъ священ-	Вдовъ священни-	Сиротъ священни-	Заштатн. діаконовъ.	Вдовъ діаконскихъ.	Сиротъ діаконскихъ.	Зашт. причетниковъ.	Вдовъ причетниче-	Сиротъ причетни-
	ческихъ.	ческихъ.	ческихъ.				скихъ.	скихъ.	ческихъ.
1 По г. Воронежу . . .	47	87	3	22	34	4	21	52	
2 — » Острогожску . . .	1	15	34	4	16	26	1	13	44
3 — » Богучару . . .	1	20	32	6	16	28	4	21	45
4 — » Павловску . . .	—	5	16	1	5	10	1	9	29
5 — » Новохоперску . . .	—	18	42	1	12	7	2	21	37
6 — » Бирючу . . .	2	23	32	1	10	22	2	22	51
7 — » Валуйкамъ . . .	1	16	43	3	10	16	3	15	28
8 — » Коротоюку . . .	—	10	31	4	10	23	3	18	36
9 — » Задонску . . .	1	9	28	1	1	8	—	6	28
10 — » Боброву . . .	1	14	38	5	14	27	3	20	55
11 — » Нижнедѣвицу . . .	—	10	23	—	6	13	1	13	21
12 — » Землянску . . .	2	12	27	4	13	33	—	14	20
Итого . . .	9	199	433	33	135	247	24	196	419
Всего									1725-тъ душъ.

Попечитель Протоіерей *Петръ Ивановъ.*

Попечитель Протоіерей *Александръ Камышенскій.*

Попечитель Священникъ *Іаковъ Іутилинъ.*

Попечитель Священникъ *Арестархъ Арестовъ.*

*А. Овейскій.*

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

### Слобода Воронцовка (Павловскаго уѣзда.)

(Продолженіе.)

#### Промышленныя заведенія, торговля и промыслы.

Прасольство въ сл. Воронцовкѣ годъ отъ году падаетъ. Въ настоящее время здѣсь только три скотобойни, на которыхъ убивается въ годъ до 20,000 скота—коровъ и овецъ. А 20 лѣтъ назадъ въ слободѣ было за 10 боенъ, на которыхъ убивалось скота за 100 тысячъ. По продажѣ сала слобода имѣла дѣла прямо съ Москвой, гдѣ здѣшніе прасола слыли за украинскихъ. Кромѣ мѣстныхъ причинъ, о которыхъ мѣстами говорено выше, упадокъ здѣшняго прасольства объясняется заведеніемъ онаго наугѣ Россіи, преимущественно въ Нахичевани, гдѣ благоприятныя условія къ покупкѣ скота и его наугу, приусовершенствованныхъ путяхъ сообщенія съ северомъ, этой промышленности обѣщаютъ блестящую будущность.

Кожевенныхъ заведеній здѣсь до 20. Выдѣлка кожъ незначительна числомъ и плоха. Причиною этого не умѣне и поспѣшности, съ которыми издавна свыклись здѣшніе кожевники, имѣвшіе прежде возможность, безъ всякой конкуренціи, выгодно сбывать свой лучшей товаръ по глухимъ здѣшнимъ и донскимъ мѣстамъ. Кожъ ежегодно портится на этихъ первобытныхъ заведеніяхъ до 7,000.

Отсюда ежегодно отправляется свинаго соленого сала за 10 т. пудъ, покупаемаго въ свѣжемъ видѣ въ осеннее и зимнее время на мѣстныхъ базарахъ (куда привозится въ значительномъ количествѣ жителями окрестныхъ селеній.) въ Ростовъ, Ставрополь, Закавказье Каспійскимъ моремъ чрезъ Петровский портъ. Пѣна на мѣстѣ отъ 3 р. Въ тѣхъ же мѣстахъ собираютъ кожи—сырье, преимущественно надежныя. Въ прошломъ 71 году Воронцовскими промышленниками было представлено въ Криворожинскую обѣ Троицѣ ярмарку кожъ, собранныхъ зимой по Кавказу, за волгой у Киргизовъ, въ донскихъ мѣстахъ, до 15,000. Въ Ростовъ на 8 сент представлено было до 12 т. кожъ. Въ Урюпинскую къ Покрову до 15 тыс. Покупатели оптовые—кожевенныя заводчики Саранскіе, Кузнецкіе, Ко-

рочевскіе. Пользовались на кожѣ отъ 1-го до 2-хъ р. Въ Бутурлиновку въ разное время поставлено было Воронцовскими до 12 т. кожъ.

**Сапожный торгъ.** Крупные сапожные торговцы обыкновенно справляютъ по нѣсколько возовъ 5, 7, и нагрузивъ ихъ малороссійскими сапогами и простыми башмаками, отправляютъ для продажи по ярмаркамъ въ донскія мѣста, въ Крымъ, въ Ставропольскую г. Справитъ возъ, т. е. лошадь съ упряжью, повозку, и наготовитъ до 250 паръ сапоговъ становится до 700 р. Сапоги и башмаки закупаются въ сл. Бутурлиновкѣ, гдѣ ихъ изготовляется ежегодно несмѣтное множество. Разпродавши все, т. е. товаръ, лошадей и повозки, торговцы возвращаются или на своей оставленной для этого лошади или вовсе на нанятой подводѣ. Въ годъ дѣлаютъ до 3 оборотовъ. Крупныхъ сапожныхъ торговцевъ въ слободѣ свыше десяти.

Торгуютъ еще преимущественно ручниковые торговцы, въ означенныхъ выше мѣстахъ холстомъ и рядномъ, закупаемыми или въ здѣшнихъ мѣстахъ въ количествѣ значительномъ.

Означенными промыслами занимаются люди болѣе или менѣе капитальные; а бѣдняки стараются имъ подражать. Въ досужее осеннее или зимнее время имѣющей лошаденку набираетъ сподручнаго товару, рубл. на 5 въ возъ, и стремится въ обѣтованную землю за хлѣбомъ. Возятъ по глухимъ хуторамъ Богучарскаго уѣзда и ближайшихъ донскихъ мѣстъ рѣшета (полотна для нихъ вывозятся сюда Владимірскими посудниками, а обшиваются здѣсь) горшки, которыхъ множество выдѣлывается въ сосѣднемъ селѣ Пузевѣ, гребни и под. и стараются сбывать свой товаръ—не наденъги, а способомъ нѣсколько темнымъ, мѣною на зерновой хлѣбъ.

**Заработки на стороне.** Слобода Воронцовка, по относительной дешевизнѣ рабочихъ рукъ и дороговизнѣ материала, ежегодно выпускаетъ не малое количество людей на стороны для заработковъ по всѣмъ отраслямъ укоровившихся здѣсь занятій. Нѣкоторые обонники и колесники поднимаются вверхъ по Волгѣ и ея лѣсистымъ притокамъ и выдѣланный тамъ изъ дешеваго материала товаръ сплавляютъ къ Парицуну для продажи въ донскихъ мѣстахъ. Другіе съ семьями временно проживаютъ въ Черноморьѣ, на Кавказѣ, гдѣ занимаются приготовленіемъ колесъ, тельгъ, сундуковъ и под. Идутъ на началѣ артелиномъ, или по найму отъ хозяина. Наемная цѣна хорошему колеснику и тельжнику въ Майкопѣ нынѣшней зимой доходила до 200 р. на годъ.

*Сплавщики.* Не мало из жителей ежегодно ходит для сплава лесных плотовъ отъ Калачей до Ростова. Для плота полагается 5 человекъ рабочихъ и одинъ караванный, который обыкновенно управляетъ рабочими и ведетъ плотъ. Передній караванный за одинъ сплавъ получаетъ отъ 150 до 200 р., а рабочіе до 40 р. на человека. Задній караванный, управляющій плотомъ идущимъ сзади, получаетъ отъ 75 до 100 р. Плыть на своихъ харчахъ. На главномъ караванномъ лежитъ обязанность набрать людей для известнаго числа (4 и 5 плотовъ) плотовъ своего хозяина, привести ихъ за рѣку (об. въ февралѣ) на мѣсто и до вскрытія воды снарядить плоты. Начинается сплавъ съ разлитіемъ весенней воды. При удачномъ ходѣ успѣваютъ сплыть раза три. Нынѣшней зимой изъ Воронцовки и Александровки (караванные больше Александровскіе) вышло до 8 партій сплавщиковъ.

Не много мужчинъ а особенно много женщинъ, даже мальчиковъ и дѣвочекъ лѣтъ 13 ти, каждую весну выходятъ для заработка къ уборкѣ сѣнокошной и хлѣбной въ донскія мѣста, гдѣ, по причинѣ усиливающагося земледѣлія, заработная плата очень высокая и долго держится. Мальчикъ лѣтъ 14 отъ Троицы до Покрова получаетъ до 40 р. А поденная плата рабочему въ горячее время доходить до 1 р. 50 коп.

Переходъ жителей слободы отъ земледѣлія къ ремесленной и промышленной жизни отразился нѣкоторыми очень замѣтными послѣдствіями въ ихъ домашнемъ бытѣ. Таковы: а) семейные дѣла. Въ прежнее время семьи въ 20 или 30 душъ по слободѣ были верѣдко. Когда хлѣба и другихъ жизненныхъ продуктовъ было у семьи много своихъ непокупныхъ, согласіе въ ней держалось. Каждая мать кормила своихъ дѣтей вдоволь, не вызывая упрековъ отъ семейныхъ за лишній кусокъ хлѣба. Къ тому же при многосложныхъ хозяйственныхъ занятіяхъ члены семьи по большей части бывали въ разбродѣ по дѣламъ: тотъ въ полѣ, другой чумаковалъ, нѣкоторые на хуторахъ или около скотныхъ. Непрерывныя хозяйственныя дѣла занимали семью и отвлекали отъ раздоровъ. Самый строгій многосложнаго хозяйства укрѣплялъ въ членахъ семьи сознание о необходимости ихъ совмѣстнаго сожитія для преуспѣанія въ немъ, и мысль о раздѣлѣ, и вмѣстѣ стало быть о сокращеніи хозяйства и сравнительной его малоуспѣшности, была до послѣдней возможности удаляема. По переходѣ же жителей съ къ ремесленной и промышленной экономической янтѣ, преяде семьи связывавшія, теперь потянули членовъ ея врозь. Члены семьи, какъ потребители покупаемыхъ

продуктовъ, получили особое значеніе. Каждый лишній дѣтскій ротъ у одного брата въ семьѣ противъ другаго, мозолилъ сему послѣднему глаза и сознаніе, что наего трудовую кофѣйку питаются другіе, болѣе или менѣе его беспокоить. Утомляемая однообразиемъ ремесленной жизни, сгущенная въ одномъ домѣ, при недостаткахъ во многомъ, иногда существенно необходимымъ, большая семья не можетъ обойтись безъ разныхъ счетовъ, а вмѣстѣ съ этимъ и раздоръ. Поводы же всегда найдутся: провізія израсходованная скорѣе обыкновеннаго, лишняя или лучшая на комъ въ семьѣ одежда; тотъ слабаго здоровья мало зарабатываетъ, а другой, хотя и хорошій работникъ, да невоздерженъ, мало приноситъ въ семью денегъ. При такихъ во всемъ тонкихъ разсчетахъ семейное согласіе долго держаться не можетъ. Раздѣлиться же бѣднякамъ, не то, что дѣлить большое имущество, не долго, какъ и не долго также ремесленнику завести новое хозяйство, т. е. какую нибудь хатенку да инструментъ.

б) Щегольство въ одеждѣ. Прежнія малороссійскія свитки изъ домашняго толстаго сукна, простые бѣлые полушубки, холщевыя рубашки, пестрядинная женская одежда, съ прекращеніемъ въ слободѣ овцеводства, съ уменьшеніемъ конопляниковъ, постепенно исчезаютъ. Матеріи на одежды покупаются изъ лаговъ: мужчинами сукна разныхъ цѣвъ, женщинами ситцевыя, шерстяныя и даже шелковыя матеріи. Равноправность данная крестьянамъ предъ судомъ повліяла и на покрой ихъ одежды. Прогрессивные изъ нихъ одѣваются въ сюртуки и разнообразныя пальто. Вмѣсто прежнихъ почти безсмѣнныхъ лѣтомъ и зимой шапокъ, употребляютъ лѣтомъ картузы. Не отстаютъ въ употребленіи галстуховъ и шарфовъ, по большей части не для прямой ихъ цѣли, а для щегольства, — такъ какъ употребляютъ въ жаркое лѣтнее время, при полномъ нарядѣ, и тѣ и другіе безразлично. Женщины, вмѣсто прежней малороссійской пары (юбки съ кофтой своеобразнаго покроя), носятъ платья. Само собой разумѣется, что впереди движенія по пути моды идутъ достаточные, а бѣдные увлекаемые ихъ заразительнымъ примѣромъ и собственнымъ тщеславіемъ, не въ силахъ уридержатъ заработанныхъ денегъ для за пасу, а изъ послѣдняго тянутъ за ними.

в) Опрятность жилищъ и употребленіе чаю. Съ прекращеніемъ скотоводства, рѣдко можно встрѣтить въ хатахъ поросать, ягнятъ, телятъ, — отъ чего онѣ стали чище и опрятнѣе прежняго. Эту опрятность въ домѣ не мало поддерживаетъ и теперешняя почти всеобщая малосемейность жителей. Употребленіе чаю, особенно въ средней части слободы, сдѣлалось почти всеобщимъ. Если кто не успѣлъ

сбиться на самоваръ, готовятъ чай просто въ чайникахъ, и даже горшочкахъ. Развитію употребленія чаю не мало способствуютъ два въ слободѣ трактира, открывшіеся послѣ 61 г. Ремесленникъ, получающій свой заработокъ почти всегда деньгами, этимъ самымъ, болѣе чѣмъ земледѣлецъ, у котораго въ карманѣ рѣдко бываютъ деньги, (хотя хлѣбъ въ закромахъ всегда) соблазняется на разныя излишества чрезъ что, разумѣется, не рѣдко подвергается крайней нуждѣ въ существенныхъ потребностяхъ.

### Церкви.

На трехъ большихъ площадяхъ, въ разныхъ частяхъ слободы, находятся три каменныхъ церкви. Въ средней части слободы на площади базарной стоитъ церковь Введенская. „Первоначальная церковь Введенская была деревянная, время ея построения неизвѣстно. Построеніе же церкви каменнымъ зданіемъ разрѣшено преосв. Меоодіемъ въ 1797 г. Главная церковь окончена въ 1808 г., а придѣльная въ трапезѣ съ св. престоломъ въ честь прав. Захаріи и Елисаветы въ 1817 г. Трапезная церковь по начальному плану была коротка на 16 ар. Но этотъ недостатокъ былъ вскорѣ усмотрѣнъ и колокольня, надстроенная уже выше трапезы, была сломана и отнесена еще на 18 ар., такъ что длина настоящей трапезы внутри 34 ар. при ширинѣ въ 22½ ар. Планъ ея, какъ не цѣльный, не красивъ; потому что остатки среднихъ стѣнъ слишкомъ велики и очень много загромаждаютъ самую церковь. Вскорѣ за симъ въ ней воздвигнуть былъ другой престолъ въ честь Архистратига Михаила, а въ 1856 г. устроены были печи.

Иконостасъ въ настоящей церкви перемѣнялся три раза. Въ послѣдній разъ окончень построениемъ въ 1849 г., дѣлался на мѣстѣ и стоитъ 5000 р. Иконостасы въ трапезѣ устроены вновь въ 1854—58 годахъ и стоятъ два вмѣстѣ 3000 р.

Утварь церковная пріобрѣталась постепенно. Особенно достопримѣчательныхъ старинныхъ вещей въ церкви неимѣется. Въ 1849 г. свѣтлѣйшій князь фельдмаршалъ Михайлъ Семеновичъ Воронцовъ, въ память своего пріѣзда въ слободу Воронцовку, пожертвовалъ въ церковь въ серебрянной ризѣ съ камнями икону Спасителя и во кругъ его 12 апостоловъ.

Долгое время при сей церкви большой колоколъ былъ въ 109 п. Но въ 1861 году, на средства пламенно усердствовавшихъ прихожанъ, на мѣстѣ послѣ двукратнаго неудачнаго отлива, былъ отлитъ колоколъ въ 355 пудовъ.

Въ 1862 и 63 г. церковь росписана по стѣнамъ живописью и алърейной работой.

Въ 1867 г. общимъ усердіемъ жителей слоб. Воронцовки устроена въ Москвѣ, обложенная серебряною ризою, икона св. Александра Невскаго въ память избавленія Государя Императора Александра Николаевича отъ злодѣйскаго покушенія на его жизнь 4 апр. 1866 г.

Въ 1834 г. изъ трехштатной Введенская церковь обращена въ двухштатную, по причинѣ отдѣленія отъ оной части прихода ко вновь устроенной въ тойже слободѣ Петропавловской церкви<sup>28</sup>). Нынѣ при ней состоятъ 2 священника (одинъ изъ нихъ благочинный) диаконъ и 4 исар. должность псаломщиковъ. Душъ по исповѣднымъ росписямъ прошлаго года муж. 2,042, жен. 2,072.

Церковь окружена каменной оградой съ таковою же караулкой. Въ 1869 г. при этой церкви устроена большая каменная лавка.

Церковная бібліотека довольно значительна. Кроме св. бібліи, кортчей книги, не малаго числа древнеотеческихъ твореній, въ ней много книгъ церковно-историческаго, богословно-толковательнаго и нравственно назидательнаго содержанія. Всѣхъ книгъ по каталогу 250 въ бібліотекѣ.

При сей же церкви находится благочинническая бібліотека, завѣденная съ 1868 года. Фундаментальную бібліотеку составляютъ 100 книгъ разныхъ названій содержанія богословскаго, церковно-историческаго, историческаго, нравственно назидательнаго. Сверхъ того съ 1863 г. по сіе время въ эту бібліотеку ежегодно выписывается по нѣскольку періодическихъ изданій духовнаго содержанія. Въ ней книгъ во каталогу въ настоящее время находится свыше 2 хъ сотъ.

*Зачативская церковь* (во имя зачатія св. Анны 9-го декабря) эта церковь отъ Введенской, разстояніемъ въ одной верстѣ, за лѣманомъ, — въ сторонѣ, къ слободѣ Александровкѣ. Устроена вмѣсто бывшей деревянной, время построенія которой, по документамъ, пожелательно неизвѣстно. По описи вещей оной церкви 1803 г. св. антиминсъ бывший въ ней освященъ подписанъ преосв. Тихономъ епископомъ Воронежскимъ, въ 1772 г.

28 Лѣтоп. Введ. цер.

29 Лѣтопись Зачат. цер.

Грамота на постройку церкви каменнымъ зданіемъ, подписана преосв. Арсеніемъ еп. Вороничскимъ и Черкасскимъ въ 1805 году. Построеніе церкви тянулось очень долго (до 1828 года) по недостаточности средствъ. Такъ какъ изъ прихожанъ этой церкви рѣдко бывали слободскіе атаманы и люди вліятельные въ обществѣ вообще; то пособій изъ суммъ общественныхъ, такъ иногда обычныхъ, при построеніи этой церкви небыло. Въ 1814 году постройка церкви, доведенная до купола, остановилась. Между тѣмъ обветшавшая деревянная церковь была почти негодна, — къ продолженію въ ней службы, особенно колокольня, связанная съ церковью въ одно зданіе, была опасна, похилилась и угрожала паденіемъ. Почему стѣны этой церкви были проданы и разобраны, а тесомъ, съ нея снятымъ, временно укрыто неоконченное каменное зданіе новой церкви. Правый придѣлъ ея, какъ уже совсѣмъ выведенный, въ томъ же году былъ отдѣланъ. Иконостасъ изъ старой деревянной Введенской церкви, хранившейся въ складѣ, былъ пріобрѣтенъ и поставленъ; и въ томъ же году этотъ придѣлъ былъ освященъ во имя св. благов. князя Александра Невскаго. Въ такомъ положеніи церковь находилась до 21 года, когда наконецъ главный куполъ былъ выведенъ и вся церковь была покрыта желѣзомъ. Въ слѣдующемъ 22 г. настоящаго Зачатіевскаго храмъ былъ отдѣланъ и освященъ. Иконостасъ употребленъ изъ деревянной церкви. Церковная трапеза въ убавленномъ, противъ перваго плана, видѣ, въ 18 ар. длины и 15 шир. подъ однимъ сводомъ, и церковная колокольня были совершенно окончены только въ 1828 году.

Въ 1851 г. въ настоящемъ Зачатіевскомъ храмѣ, вмѣсто вѣтхаго иконостаса, были сдѣланы новыя съ золочеными большими колоннами, съ обильной золоченой рѣзбой, цѣною въ 15 т. р. асс.

Въ 1859 г. сооруженъ новый придѣльный иконостасъ въ храмѣ св. Александра Невскаго, удовлетворительный, какъ по столярной, такъ и живописной работѣ, цѣною за 2000 р. сер. А старый возобновленъ и поставленъ по лѣвую сторону настоящаго Зачатіевскаго храма, гдѣ находится церковная ризница и библіотека.

Въ 1861 г. вмѣсто бывшаго стонудоваго большаго колокола отлитъ новый въ 203 пуда.

Въ 1870 и 71 годахъ распространена церковная трапеза. Распространеніе трапезы сдѣлано съ ея боковъ (за невозможностію прибавленія ея въ длину, чему препятствуетъ колокольня) на 6 ар. шир. внутри подъ особыми сводами вновь устроенными съ той и другой ея стороны и 24 ар. длины, такъ какъ заднія стѣны приба-

влей трапезы выгнаны вровень съ наружной стѣной колокольни. Каждая изъ двухъ прибавленныхъ къ трапезѣ боковыхъ частей соединена съ нею 3 арками, выбранными въ старыхъ ея стѣнахъ. Трапеза выпла просторна, хотя средняя часть значительно сдвливается впереднею въ нее теперь колокольнею, и удобна для устройства въ ней теплой церкви, — для чего собственно и было предпринимаемо означенное распространеніе церковной трапезы. Израсходовано на этотъ предметъ свыше 3 т. руб.

Составъ прихода этой церкви измѣнился когда выстроена была въ слободѣ третья церковь Петропавловская. Часть Зачатіевскаго прихода, въ количествѣ до 1000 душъ, ближайшая къ вновь устроваемой церкви, была отчислена къ ней, а къ Зачатіевской такое же количество душъ перечислено изъ смежной съ ея приходомъ слободы Александровки, гдѣ трехштатная церковь, заперемещеніемъ одного штата духовенства къ той же вновь устроенной церкви, обращена въ двухштатную. Въ такомъ составѣ приходъ Зачатіевской церкви существовалъ до послѣдняго времени, когда въ прошломъ 71 году Александровскіе жители, перечислены опять отъ Зачатіевской церкви къ Покровской ц. слободы Александровки. Нынѣ при Зачатіевской церкви состоитъ прихожанъ муж. 1028 душъ, и 1035 жен.

Въ церковной библиотекѣ книгъ разнаго содержанія свыше 2 сотъ. — Метрическія книги хранятся въ церкви съ 1780 г., иновѣдныя росписи съ 1812 года.

Церковь окружена каменной оградой, церковная караулка деревянная, снаружи оштукатурена.

Духовенства при сей церкви нынѣ состоитъ: 1 священникъ, 1 діаконъ и 4 исправ. дол. псаломщиковъ.

*Петропавловская церковь.*<sup>30)</sup> Эта церковь находится отъ Введенской по направленію къ слободскому полю, въ части слободы расселившейся вверхъ по лиману. Значительное возвышеніе, на которомъ она стоитъ, издавна называвшееся въ народѣ могилой, причиною того, что и самая церковь эта въ простонародьи слыветъ больше могилинской.

Изъ Лѣтониси Петропавловской церкви, 30

Грамота на построение этой церкви прямо каменным зданием выдана преосв. Антонием епис. Ворон. и Зад. въ 1832 г. Въ 35 г. трапезная церковь была отдѣлана, и правый приделъ ея тогда же былъ освященъ во имя св. Воронежск. Митрофана. Въ слѣдующіе затѣмъ годы продолжалось построение настоящей церкви, которая въ 41 г. и была совершена. Иконостасъ былъ сооруженъ новый, въ 18 тыс. р. асс., и въ томъ же 42 г. престолъ былъ освященъ во имя св. перв. Ап. Петра и Павла. Въ 52 г. начато построение колокольни по плану на образецъ колокольни придаченской, что близъ Воронежа, отступивши отъ трапезы на 18 ар. Построение продолжалось три года, израсходовано на этотъ предметъ 16 тыс. р. сер. Въ 58 г. трапезная церковь раздѣлана до самой колокольни, — длина всей трапезы вышла на 38 ар., при ширинѣ въ 22 арш. Церковь красотой фасада, величиной, изяществомъ и высотой колокольни превосходитъ двѣ вышеописанныя слободскія церкви. Въ 1859 г. приобретенъ усердіемъ прихожанъ новый большой колоколъ въ 242 пуд. Въ 65 г. сооруженъ новый иконостасъ, въ 1700 р. цѣнностію, въ лѣвомъ отдѣлѣ трапезы и въ томъ же году освященъ во имя свят. Задонскаго Тихона. Въ прошломъ 71 году, вмѣсто обветшавшаго въ Митрофановскомъ приделѣ трапезы иконостаса, сооруженъ новый цѣнностію въ 1800 р. Прихожанъ при сей церкви м. 1983, жен. 2034. Духов. 2 священъ, 1 діаконъ и 4 испр. д. псаломщ. Церковь окружена каменной оградой. Церковная караульня деревянная, кирпичемъ обложенная.

Книгъ разнаго содержанія въ церковной библиотекѣ до 2-хъ сотъ. Въ томъ же году въ трапезѣ сдѣланы печи, и она, какъ теплая на зимнее время отдѣляется теперь отъ настоящей стеклянной перегородкой. Жители къ благоустройству и благоуукрашенію Божіихъ храмовъ относятся съ большимъ усердіемъ и доброхотствомъ, что достаточно показываютъ значительныя ихъ жертвы на три слободскія церкви, особенно въ послѣдніа 20 лѣтъ. Набожность ихъ проявляется во многомъ. Къ богослуженію притекають въ значительномъ количествѣ не только утреннему и Вожест. литургии, но и въ черному. Долгъ очищенія совѣсти въ св. таинствѣ покаянія исполняется, по возможности, всѣми неопустительно во время св. четьредесятницы, — престарѣлые же и особенно набожные этимъ постомъ говѣють по два раза — на первой и страстной седмицамъ, а также усердствуютъ въ исполненіи этого долга и въ три остальные поста года. Почему богослуженіе великимъ постомъ отправляется

во всѣ седмицы, въ остальные же посты только по нѣкоторымъ (седмицамъ), по удобству для говѣющихъ, преимущественно по первымъ. Очень любятъ жители причащать младенцевъ, признавая въ этомъ св. таинствѣ единственное врачество отъ всѣхъ младенческихъ немощей и особенную силу къ возрастанію и укрѣпленію слабыхъ младенцевъ, для чего, каждый праздникъ, а особенно великимъ постомъ, приносятъ ихъ во храмъ въ большомъ количествѣ. Взрослые больные и неособенно тяжкими болѣзнями, почти всѣ сподобляются св. таинства елеосвященія. Въ скорбахъ отъ болѣзней, падежей скота, по случаю воровства, очень часто, къ стати сказать, въ послѣдніе годы здѣсь бывающаго, просятъ служить молебны нѣкоторымъ святымъ или цѣлителямъ, какъ въ св. вел. Пантелеимонъ, св. безс и чуд. Косма и Даміанъ, св. вел. Власій, или свв. по понятію народному ворокарателямъ, св. вел. Іоанну воину, св. Николаю и под. Знахари, къ которымъ жители по старой привычкѣ, съ приключившимся горемъ обращаются все таки впередъ всего, сообразно общему настроенію жителей на молитву, и для большаго удостовѣренія въ благопріятномъ исходѣ своихъ манипуляцій, такъ же даютъ совѣтъ какому святому нужно для этого особенно помолиться. Очень наивна радость крестьянина, когда рассказываетъ онъ, какъ *обрязала* (т. е. доточности угадала) ему бабка на счетъ случившейся у него пропажи: что украдено ночью, что вороваль челоуѣкъ волосомъ примѣрно черный, что вещи или лошади цѣлы, въ такомъ то (очень неопредѣленномъ) мѣстѣ спрятаны, что нужно помолиться такому то святому, и нынче же искать въ такихъ то и такихъ мѣстахъ. Разумѣется, выполнить такую неопредѣленную инструкцію крестьянинъ рѣдко сможетъ, и остается ему одно утѣшеніе винить себя и удивляться бабкиной прозорливости. Въ случаѣ повальныхъ болѣзней поднимаютъ крестные ходы для освященія въ слободѣ колодезей и окрошенія святой водой ея улицъ. Во время бездождія крестные ходы бывають по полямъ. Во время упорнаго бездождія, сверхъ того, собственно вдовы собираются на молебенъ, такъ называемый у нихъ вдовицъ, т. е. св. Пророку Іаіи, о которомъ въ Евангелии на молебенъ читаемомъ говорится, что онъ во время бездождія прожилъ въ Сарептѣ с. у жены вдовицы. Усердно крестятся, заслышавъ церковный благовѣстъ, проходятъ мимо церкви, встрѣтивъ святиню. Молятся предъ столомъ и послѣ онаго, утромъ и вечеромъ, въ домахъ наиконы, въ полѣ, обращаясь лицомъ къ востоку. Очень любятъ украшать свои дома св. иконами, — почти въ каждомъ домѣ двѣ

стѣны, идущія отъ передняго угла до половины завѣшаны свѣщ. изображеніями. По утрамъ въ большіе праздники и наканунѣ оныхъ возжигаютъ не мало восковыхъ свѣчъ предъ домашними иконами и молятся. Въ значительномъ количествѣ ходятъ для поклоненія святѣмъ, въ разныя св. мѣста, особенно въ Кіевъ, Воронежъ и За-донскъ, а нѣкоторые сподобились побывать и во Іерусалимѣ. Въ Кіевѣ отправляются большими партіями, подъ предводительствомъ нѣсколькихъ вожаковъ, тамъ уже не рѣдъ побывавшихъ, преимуще-ственно вслѣдъ за первую недѣлю великаго поста, на которой обыкно-венно задумавши идти говѣютъ, что бы на страстной еще поговѣть въ Кіевѣ и перебыть тамъ первые дни св. Пасхи. Предъ выходомъ въ путь, послѣ какого либо церковнаго богослуженія, имъ отпра-вляется, по ихъ просьбѣ, путешественный молебенъ, послѣ котораго вся партія прощается съ духовенствомъ, а также и прихожанами при этомъ бывающими. Обязанность поминать покойниковъ считается нерушимой. Для этого, кромѣ отправления панихидъ, обѣдней, сорокоустовъ, приговариваютъ такъ наз. черничекъ, какихъ въ сло-бодѣ не мало, читать псалтырь неугасимый, (предъ лампадою неуга-сающе т. е. день и ночь) извѣстное время 9,20 или 40 сутокъ, смотря по своимъ средствамъ. Записываютъ ихъ для всегдшняго поминовенія по монастырямъ, и ближайшимъ городскимъ церквямъ гдѣ бываетъ ежедневное служеніе. Особенно цѣнятъ поминовеніе Кіевское, о которомъ отзываются такъ, что тамъ, если служащіе забудутъ помянуть покойника, поминаетъ сама церковь, если церкви не будетъ, то сама земля помянетъ. Приготавливаютъ въ извѣстные дни по покойникамъ поминальные обѣды, на которые, кромѣ сосѣдей, во множествѣ приходятъ, хотя и незваные, бѣдные, будучи увѣре-ны, что они для хозяина гости желанные. Общеупотребительныя молитвы, Символь вѣры, не рѣдко и заповѣди господни умѣютъ, и побольшей части, произносятъ правильно, чему, безъ сомнѣнія, мно-го способствуютъ имѣющіяся въ слободѣ три училища. Особенно зловредныхъ предразсудковъ, повѣрій, а также и расколовъ, проти-влящихся св. правос. церкви, въ слободѣ нѣтъ.

**Пожертвованія въ Вороне. Епарх. женс. училище.**

Отъ Маріи Ивановны Чарыковой, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, присланъ дорогой подарокъ для училища — портретъ Высокопреосвященнѣйшаго Іосифа, писанный масляными красками, въ позолоченной рамѣ. Сверхъ того отъ М. И. Чар. сиротамъ на праздникъ Пасхи дано 3 р. На тотъ же предметъ отъ одного изъ протоіереевъ г. Воронежа 3 р. и отъ неизвѣстнаго священника 3 р.